

泥巴。这个黄昏的惊雷,他懵懂不知。更不知道的 是,他的人生轨迹,从此将与父亲的英名和那片名叫 "光山"的故土,绵延一场长达70余年的深情羁绊。

300公里外,丰润县何家峪,2岁的孔九龄正在玩

## 2015·古稀归途:泪洒故土

2015年11月3日,河南省光山县文殊乡龙塘村 孔湾组。阳光微暖,空气中弥漫着故土的气息。

奋战,写父亲半生寻根,写家族守望传承。方寸屏幕 间,那染血的军号,在更多人的心头荡起涟漪。一条 条真挚的留言和私信,让她确信:"这军号,不仅属于

## 永恒・号魂不灭:永耀复兴

岁月无声,英雄长眠,号角不息。

孔家,也照亮了更多寻找精神坐标的心灵。"

潘家峪惨案纪念馆内,孔凤霞一家常静立展柜 前。孔庆同化装成货郎深入敌后时用的褡裢和武器, 静静陈列。褡裢旧了,武器锈了,无言诉说着当年的艰 险与智勇。每一次凝视,都是对红色基因的虔诚触碰。

华北革命战争纪念馆,"孔庆同烈士"画像前,年 轻的讲解员动情讲述"号角司令"的传奇:"……那把 军号,是他15岁投身革命洪流的起点,是他指挥千军 万马的武器,最终,也化作了他在冀中平原上最壮烈 的生命绝唱! 号声所向,是信仰的灯塔、冲锋的意志, 是中华民族永不屈服的脊梁!"

陵园深处,松涛阵阵。孔家人的脚步,年复一年,

"孔家人,年年来,风雨无阻。"陵园革命文物科负 责人戚欣,见证了这份穿越时空的执着守望,"陵园,是 英魂归处,更是生者与历史、与先烈进行精神对话的圣 地。一个家族的念想,千千万万家族的念想,连起来, 就是中华民族走过的路和要去的方向。

80多年前,一个青年把生命化作惊天号角; 80多年后,那声音从未消散——它融进松 涛,刻进族谱,也响在重外孙深夜攻关的 案头,更萦绕在小玄孙手捧军号、仰望 晨曦的纯净目光里。

馆外,风过松林,宛如万千军

馆内,参观者在电子留言 簿上,郑重地写下:"军号长 鸣,家国永念!"

那把跨越战火与和平的 军号,在孔家五代人精神的 长征路上,低徊、激荡、永恒 回响……

## 军号长鸣处

踏上华北大地,从唐山到石家庄,采访本仿佛有了 重量。孔家五代人与军号的故事,非墨染纸,乃血淬 钢。这重量,是历史深处撕裂硝烟的号声,更是一个家 族80多年如一日的精神攀登。

军号,是孔家五代人共通的生命密码。

10年前,信阳日报社为孔九龄老人寻根,我全程参 与其中。他七十多载的执念,曾令我辗转难眠。那张他 在花山寨长征文化公园身着红军装的照片,笑容舒展如 归家赤子。他摩挲族谱上"庆同"二字时的欣喜,他额头 抵住祖坟新土时的激动,无声诉说着一种比血缘更深沉 的牵绊:人无根不立,国无魂不强。陵园黄土撒入祖坟 的刹那,多年漂泊终抵精神原乡。

最震撼于精神在尘世扎根的伟力。当孔凤霞讲述 1976年唐山大地震之夜,孔九龄放下废墟中的二女儿, 血手扒石2个小时先救邻居时,我仿佛看见1942年高粱 地里吹响绝命号角的孔庆同——危难时心向他人,已刻 入孔家基因。而今,重孙辈案头攻坚时耳畔的号音,公 众号留言里陌生灵魂的激荡,皆证此魂已燎原。

潘家峪惨案纪念馆展柜前,孔庆同的旧褡裢静卧如 史书。华北革命战争纪念馆,年轻讲解员眼中灼灼之 光,与高晟博捧号时的清澈目光,在玻璃上奇妙叠印。 华北军区烈士陵园革命文物科负责人戚欣语如钟磬:千 万家族念想相连,便是一个民族的历史与未来。

诚然! 小家连国脉,微光映山河。孔家五代人的 "长征",实为中华民族精神韧性的微雕。从救亡图存的 号角,到民族复兴的征程,同一种精神密码,在血脉里奔 流不息。

号魂不灭,其响愈铮。 军号长鸣处,即是吾辈心之所向、行之所往。





别山……"

孔家祖坟,"父亲跪在那里,额头抵着新土,久久不

地。孔九龄换上红军装拍照。山风吹动他的白发,像

父亲当年出征前的抚摸。在鄂豫皖苏区革命烈士光

2019年,带着夙愿已偿的平静,孔九龄走了。

'凤霞,带孩子们……常去看爷爷……根在光山,在大

山纪念碑前,面对"孔庆同"的名字,他深深鞠躬。

夕阳染红"花山寨"——红二十五军长征决策

"临走前,父亲抓着我的手。"孔凤霞泪目,"他说,

起……那一刻,漂泊的灵魂,才真正找到了安放之处。"